

本市出台《五一期间消防安保工作方案》

本报讯（记者 贾晓龙）为深刻汲取火灾事故教训，严格督促落实消防安全责任制，近日，市消防救援支队制定出台了《五一期间消防安保工作方案》，坚决杜绝重大火灾事故的发生。

《方案》要求，五一假期，作战训练部门各执勤及备勤力量要在执勤前对相关场所进行一次全面熟悉，掌握周边交通道

路、消防水源的相关情况，不断完善《消防应急疏散预案及处置流程》，并做好现场执勤及备勤工作，随时做好处置各类灾害事故准备；防火监督部门要深入推进消防安全治本攻坚三年行动，做好养老机构专项整治工作，巩固深化电动自行车、畅通“生命通道”等专项整治成果，牵头开展人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患全链条整治。安排检查人员对活

动场所进行消防安全检查，确保消防设施完好有效，用电安全规范，督促单位整改安全隐患，防止事故发生；新闻宣传部门要充分利用支队官方新媒体账号广泛推送消防安全科普常识，联合移动、联通、电信等通讯行业，向群众发送消防安全提示短信；通过悬挂横幅、LED滚动屏、楼宇电视等传统渠道，高频次播放消防安全标语、公益广告。

“净化美化古城”行动持续发力

平城区环卫部门确保干净整洁迎五一



图为环卫工人正在清洗大同古城路面。

张志忠摄

本报讯（记者 张志忠）冲洗路面、清理垃圾、擦拭设施……为进一步美化大同古城市容环境，创造更加整洁、优美的节日环境，保障市民、游客良好的旅游出行体验，4月23日，平城区环卫服务中心再次吹响“集结号”，组织所辖机扫、保洁、古城、国道、乡村等公司，集中力量对大同古城全区域进行垃圾死角排查清理和道路清洗工作。

为切实给广大市民及游客营造一个干净整洁、舒适宜居的环境，该中心按照古城西北、西南、东南、东北隅以及华严广场区域细化分工，确保任务落实。期间，水洗车分组采用套洗和循环洗等模式，对主干道、便道进行清洗；保洁工采用小组作业模式，利用长杆刷子、毛巾、水桶对公交站牌、果皮箱、灯杆进行擦拭，树坑保洁和捡拾烟头。“公共设施是城市的脸面，随着五一假期临近，游客人流量增多，垃圾量随之增加，我们增派保洁人员，延长工

作时间，对公共设施等进行反复冲洗，确保干净整洁。”一位环卫工人告诉记者。

据了解，平城区环卫服务中心将在五一节前持续发力，通过机械化保洁和人工清扫相结合方式进行深度保洁，确保主干道和便道做到全覆盖、无缝隙、见本色、无积尘、标线清晰；对果皮箱、垃圾桶围挡、灯杆、公交站牌等基础设施进行彻底清洗擦拭，做到里外上下无污渍，周边无散落垃圾杂物。该中心相关负责人表示，通过细化分工、全员上阵，多措并举高质量净化美化古城环境。



全国第二批“美丽工坊”名单揭晓

我市一企业上榜

本报讯（记者 锦秀）近日，由中国残联与全国妇联共同遴选确定的第二批70家“美丽工坊”名单揭晓，山西巧娘宫科技股份有限公司榜上有名，该公司是本次山西省仅有的两家人选单位之一，同时也是我市唯一上榜企业。

“美丽工坊”是中国残联、全国妇联、人力资源和社会保障部、文化和旅游部、国家乡村振兴局联合发起的残疾妇女就业增收项目，旨在通过扶持一批适宜残疾妇女就近就便或居家就业的手工作坊或企业，逐步打造“美丽工坊”这一残疾妇女培训就业品牌，帮助更多残疾妇女通过劳动实现就业梦想。

扎根于广灵县的山西巧娘宫科技股份有限公司长期以来一直是带动妇女、残疾人等群体居家灵活就业的行业标杆，也是助力全市全面实施乡村振兴战略的骨干企业之一。目前，该公司已吸纳47名残疾人就业，将普通普通的柳条、蒲草，通过巧娘之手，转化为远销海外的精美篮筐、宠物窝等工艺品。

在发展模式上，该公司构建起“以企业或基地为网点、千家万户为加工车间”的产业化格局，形成了覆盖全市、纵横交织的手工加工链条。这一模式不仅搭建起妇女和残疾人就近灵活就业的优质平台，更让众多村民切实享受到“门口办厂、炕头经济”带来的红利，真正实现了“小产业带动大覆盖、助力促脱贫”的目标。此次入选国家级“美丽工坊”，该公司为残疾妇女就业创业树立了新标杆，同时也将为更多残疾妇女就业、推动手工业产业发展注入新动力。

残疾人李小红是“巧娘宫”众多优秀编织者中的杰出代表。8年前，她积极参加广灵县巧娘宫手工编织专业合作社举办的培训班，从零起步学习手工编织技艺。如今，她凭借精湛的手艺，每月能获得平均3000元的稳定收入。在李小红的示范带动下，越来越多的残疾人纷纷加入手工编织行列，用勤劳的双手编织出属于自己的美好未来。

平城区开源街道

书画活动描绘节气文化新景

本报讯（记者 张志忠）为弘扬中华优秀传统文化，推动书画艺术进社区，丰富居民精神文化生活，提升社区文化氛围，日前，平城区开源街道民福社区于谷雨节气开展了“笔墨书晚春 丹青绘谷雨”书画活动，搭建居民交流平台，增强社区凝聚力。

谷雨祭仓颉，是自古以来流传千年的民间传统。活动现场，社区工作人员精心布置，桌上摆满了笔墨纸砚，民俗专家赵恒奎老师详细讲解了谷雨的来历、习俗，随后书画名家与居民进行交流，从书写方法到技艺切磋，现场艺术氛围浓厚、气氛融洽。随着活动进行，大家热情高涨，现场进行了艺术创作，他们挥毫泼墨，手法娴熟，毛笔在宣纸上舞动，颜料在画布上挥洒，一幅幅精美的书画作品陆续在他们的笔下诞生。

通过书画活动，让居民从“旁观者”转变为“参与者”，帮助居民学习书法绘画技巧，培养艺术审美情趣，同时探讨书画对修身养性的益处，深化艺术与生活的联结。

社区相关负责人介绍说，本次书画活动成功将传统文化融入居民日常生活，既满足了群众精神文化需求，又为基层治理、文旅发展注入活力。

首季邮政行业运行数据出炉

全市寄递业务量累计完成4413.84万件

本报讯（记者 贾晓龙）今年一季度，全市邮政行业寄递业务量累计完成4413.84万件，同比增长13.65%。其中，快递业务量累计完成2995.72万件，同比增长14.51%，这是记者昨日从市邮政管理局了解到的。

统计数据显示，一季度全市同城快递业务量累计完成398.14万件，同比增长114.08%；异地快递业务量累计完成2597.51万件，同比增长6.90%；国际/港

澳台快递业务量累计完成0.07万件，同比下降52.35%。一季度，邮政函件业务量累计完成14.32万件，同比增长149.04%；包裹业务量累计完成1.17万件，同比增长10.38%；报纸业务量累计完成1371.98万份，同比增长11.49%；杂志业务量累计完成30.29万份，同比增长1.68%；汇兑业务量累计完成0.03万笔，与去年持平。

一季度，全市邮政行业业务收入（不包括邮政储蓄银行直接营业收入）

累计完成4.24亿元，同比增长7.89%。其中，快递业务收入累计完成2.77亿元，同比增长14.30%。从分类占比来看，一季度同城、异地、国际/港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的13.29%、86.70%和0.01%。与去年同期相比，同城快递业务量的比重上升6.18个百分点，异地快递业务量的比重下降6.18个百分点，国际/港澳台业务量的比重基本持平。

天镇县开展校园防震应急演练

本报讯（记者 威力卿）为进一步加强中小学生防震减灾安全观念，提升防震安全意识和应急避险技能，提高自救互救能力，近日，天镇县开展了“筑牢安全防线，共建平安校园”防震应急演练。

是日的活动由该县应急指挥中心

联合县迎宾小学开展，全校1400余名师生参加了此次演练。上午9时50分，急促的“地震警报”声打破了校园的宁静。教室里，任课教师立即组织学生迅速躲进课桌底下进行避险。到达指定安全区域后，各班教师、班长立即清点人数，检查是否有受伤学生，安抚学生情绪，并立刻

向安全员报告，确保每一位学生安全，整个演练过程井然有序，达到了预期效果。现场工作人员说：“此次地震应急演练活动，不仅检验了校园应急预案的实操性，更通过理论与实践相结合的方式，强化了师生的安全防范意识，为构建和谐平安校园奠定了坚实基础。”

阳高县举办国家安全教育知识竞赛

本报讯（记者 曹飞 通讯员曹化明）近日，阳高县举办了2025年职工国家安全教育知识竞赛，进一步激发职工群众学习国家安全知识的积极性和主动性，推动全社会形成关注国家安全、重视国家安全、维护国家安全的良好风尚。

这次职工国家安全教育知识竞赛以“全民国家安全教育·走深走实十周年”为主题，内容包含总体国家安全观、刑法、刑事诉讼法、国家安全法、网络安全法、保守国家秘密法、国防法等国家安全方面的相关法律法规。该县共有乡镇、企事业单位工会的41支代表队报名参加

比赛。通过笔试、预赛，有10支代表队入围决赛。决赛现场，参赛选手经过必答题、抢答题、风险题三个环节的激烈角逐，最终，金光小学代表队以优异的成绩夺得团体第一名，东小村镇等3个代表队获得团体第二名，阳高中学等6个代表队取得团体第三名。

园林部门补植补栽为城市添新绿

本报讯（记者 张志忠）弥补绿化空缺、提升景观效果，连日来，平城区园林绿化中心有序开展苗木补植补栽工作，使辖区整体绿化效果更加完整和美观，景观的层次感和观赏性更强，为广大市民和游客提供更加宜人的休闲旅游环境。

开挖树穴、修整边沟、苗木移植、填土固定……4月23日，记者沿御河东路看到，园林工作人员分工合作，对道路两旁绿化带及公共绿地的绿植苗木进行补植补栽，增添新绿。

据了解，在园林绿化工作中，由

于气候变化、病虫害等因素，苗木会出现死亡或生长不良等情况。通过补植，不仅可以弥补绿化空缺，还可促进生态平衡、增强生物的多样性；同时可以消除行道树、绿化带缺株少苗、裸土等状况，达到更好的观赏效果。

该中心将继续加大春季苗木补植力度，不断细化工作措施，加强养护管理，及时为新栽苗木浇水、施肥、修剪、防治病虫害，确保新栽苗木健康生长，促进城市绿化精细化管理水平持续提升。



图为园林工作人员对道路两旁绿化带的绿植苗木进行补植补栽。

张志忠摄

云冈区司法局用法解兵忧

本报讯（记者 锦秀）为了提高部队官兵的法律意识和法律素养，增强军人维权意识，近日，云冈区司法局来到武警大同支队某部开展以“普法润军心 用法解兵忧”为主题的“送法进军营”活动。

此次活动，旨在推动军民融合法治建设，提升军队法治建设水平，引导官兵牢固树立法治信仰，提升官兵法治素养，帮助官兵解决实际问题。活动中，该局与大同市乌金律师事务所律师为

武警官兵带来了一场民法典知识讲座，并通过“以案释法”的方式，解答了官兵们可能会遇到的家庭纠纷、劳动权益、财产保护、婚姻家庭等方面的法律问题，帮助大家更加全面地了解法律相关知识。讲座结束后，普法人员在官兵营区进行了交流沟通，了解了他们在日常生活中遇到的法律问题和法律需求，并给出了专业的建议。最后，还向官兵赠送了种类丰富的普法宣传手册和物品。

西花园街道组织参观禁毒教育基地

本报讯（记者 曹飞 通讯员周潇）为进一步提高干部职工的禁毒意识，增强防毒拒毒能力，近日，云冈区西花园街道组织工作人员参观禁毒教育基地，通过接受禁毒警示教育，筑牢禁毒思想防线。

参观过程中，禁毒社工带领大家参观了禁毒知识展板、毒品仿真模型、吸毒工具等展示区域，并组织大家在电子设备上互动，进一步加深大家对禁毒知识的了解，并借助“吸毒变化显示器”，

让大家了解吸毒后，吸毒人员在不同时期呈现的面容灰暗、眼睛无神、身体消瘦等变化。通过现场讲解、案例剖析等形式，深刻感受到毒品对个人、家庭、社会的严重危害。一张张触目惊心的照片，一个个鲜活的真实案例，一幕幕家庭悲剧的情景再现，让大家深受震撼。此次参观学习让大家受益匪浅，每位成员都接受了心灵上的洗礼。大家纷纷表示，要不断加强禁毒知识学习，肩负起禁毒宣传的使命。



近日，停运14年的新开通乌鲁木齐2路环线公交车以“2路印记·城市畅游专线”身份正式回归。这条承载着市民记忆的“时光列车”，采用新能源电动车与复古涂装，串联起八楼、新疆国际大巴扎、红山公园、新疆博物馆等21个双向站点，全程26公里覆盖城市核心地标，成为集交通、文化、旅游于一体的沉浸式体验专线。该专线的重启不仅优化了城市公共交通网络，更通过“流动的文化符号”唤醒城市记忆，为市民游客提供“一车览尽边城”的深度体验。

图为“2路印记·城市畅游专线”驶入八楼公交车站（4月22日摄）。

新华社记者 丁磊摄